

# В ПРЯМУЮ К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 33 (5018)

Вторник, 20 марта 1979 года

Цена 2 коп.

## Позывные «красной субботы»

### Объем работ определен

На заседании штаба по проведению Ленинского субботника, который возглавляет секретарь парткома совхоза «Первомайский» М. Я. Чипигин, определен объем работ. Решено проводить эти работы поэтапно, начиная со следующего воскресенья.

Труженики животноводства будут заняты на своих рабочих местах. Механизаторы займутся ремонтом техники. Почвообрабатывающая, посевная и уборочная техника к этому времени уже будет поставлена на линейку готовности полностью, поэтому основное внимание будет уделено подготовке кормозаготовительных машин: ремонту сеноносилок, граблей, подборщиков.

Часть работников мастерских, а также и других категорий займется очисткой машинных дворов, а также техническим осмотром машин и механизмов.

Некоторые механизаторы, главные специалисты будут работать на заготовке и вывозке леса для ремонта производственных и культурно-бытовых помещений. 200—300 кубометров леса должны заготовить и вывезти для хозяйственных нужд до наступления весенней распутицы.

Школьники и домохозяйки наведут порядок на строительных площадках, займутся переборкой семенного картофеля.

Заработанные деньги в сумме 1200 рублей совхоз отчислит в фонд досрочного выполнения пятилетки. **НАШ КОРР.**

### В фонд пятилетки

В районном узле связи создан штаб по проведению субботника. Возглавляет его начальник узла связи Л. Б. Девятова. Между членами штаба распределены обязанности, назначен объем работ.

В день «красной субботы» выйдет более 100 связистов района. Они будут выполнять нужную работу: заниматься побелкой помещений, очисткой и благоустройством дворов.

150 рублей из заработанных средств решено отчислить в фонд десятой пятилетки.

**Т. ФИСЕНКО,**  
заместитель начальника  
районного узла связи.

### Утвержден штаб

На заседании партийного бюро райсельхозтехники утвержден штаб по организации и проведению ленинского коммунистического субботника, посвященного 109-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Возглавил его главный инженер Александр Серафимович Давыдов.

Членами штаба определен объем работ. Подсчитано, что в праздник труда примут участие около 100 человек.

В фонд досрочного выполнения плана десятой пятилетки райсельхозтехника отчислит 600 рублей. **Л. АЛЕКСЕЕВА,**  
секретарь  
партийной организации.

## Созыв Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР на основании статьи 124 Конституции СССР постановил созвать первую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик десятого созыва 18 апреля 1979 года в городе Москве.

(ТАСС).

## 50-летие первой пятилетки

В конце апреля 1979 года исполняется 50 лет со дня одобрения XVI конференцией ВКП(б) и в мае—утверждения V Всесоюзным съездом Советов первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР.

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О 50-й годовщине первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР».

Планирование развития народного хозяйства, подчеркивается в документе,—одно из важнейших научных и социальных завоеваний XX века и революционной практики преобразования общественной жизни.

Наши планы, указывается далее в постановлении ЦК КПСС, стали главным инструментом претворения в жизнь экономической политики Коммунистической партии. Их осуществление ведется во имя укрепления и развития социалистического строя, последовательного наращивания производительных сил, совершенствования общественных отношений, систематического повышения материального и культурного благосостояния народа.

Советские пятилетние планы—это не только планы хозяйственного строительства, но и социального прогресса. Они служат достижению высшей цели социалистического общественного производства—наиболее полному удовлетворению материальных и духовных потребностей людей.

Учитывая выдающуюся зна-

чение 50-й годовщины принятия первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, ЦК КПСС постановил широко отметить эту знаменательную дату, направив организационно-политическую и идеально-воспитательную работу партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов на дальнейшую активизацию творческой энергии трудающихся в целях успешной реализации заданий десятой пятилетки, решений XXV съезда КПСС, мощного роста экологического, научно-технического и оборонного потенциала нашей Родины, культуры и благосостояния советских людей.

Центральный Комитет КПСС выразил твердую уверенность в том, что работники плановых и хозяйственных органов, опираясь на накопленный опыт и учитывая современные требования в соответствии с решениями XXV съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, приложат все свои силы и знания, чтобы внести достойный вклад в дальнейшее совершенствование практики планирования, действия хозяйственного механизма.

Нет сомнения, говорится в заключение документа, что трудящиеся Советского Союза ознаменуют 50-летие принятия первого пятилетнего плана новыми трудовыми успехами, будут полнее использовать и применять героический опыт, накопленный поколениями борцов за построение социализма и коммунизма в нашей стране.

(ТАСС).

## ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ

На основании письма Министерства сельского хозяйства РСФСР и республиканского комитета профсоюза производственное управление сельского хозяйства облисполкома и обкома профсоюза работников сельского хозяйства постановили признать победителями Всеобщего социалистического соревнования на уборке урожая 1978 года, наградить почетными дипломами работников ведущих профессий колхозов и совхозов нашего района, среди них: Павел Григорьевич Шекслейн—комбайнер совхоза «Яйский» и Александр Александрович Пушкирев—комбайнер колхоза «Родина». Лучшим механизаторам вручаются ценные подарки (ковры).

Постановлением облисполкома и облсовпрофа от 8 февраля 1979 года признаны победителями Всероссийского социалистического соревнования:

коллектив Судженского отделения совхоза «Яйский» [управляющий В. С. Желнерович], он награжден почетным вымпелом Министерства сельского хозяйства РСФСР и республиканского комитета профсоюза

работников сельского хозяйства и денежной премией в сумме 1000 рублей;

коллектив Ново-Николаевской животноводческой бригады № 2 [бригадир Г. И. Дмитриченко]—почетным вымпелом Министерства сельского хозяйства РСФСР и республиканского комитета профсоюза работников сельского хозяйства и денежной премией в сумме 650 рублей.

Постановлением обкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома профсоюза горячо поздравляют победителей Всесоюзного и Всероссийского соревнования и желают им дальнейших трудовых успехов.

**И. ПЛОТНИКОВ,**  
председатель райкома  
профсоюза работников  
сельского хозяйства.

## Проводы зимы



В небе играет лучами озорное солнце, согревая землю, оставляет на ней следы-проталины. Идет весна! Пришло время провожать Зиму Морозовну, и вот на площади районного поселка собралась веселая толпа

людей, чтобы встретить Весну красную долгожданную.

На хуле, аппетитен дымок, вьющийся от печек с блинами. Лавки, торговые ряды привлекают множество народа. Ведущая праздник М. И. Марти-



ненко приветствует собравшихся и открывает игры, аттракционы, состязания для сильных, смелых, ловких.

Высоко на столбе подвешен петух—попробуй, доберись. Одна попытка, другая... Плотным

кольцом обступили болельщики столб с призами, криками одобрения поддерживают смельчаков. Самым ловким достаются призы — В. Б. Гайковичу и А. Бобкову, рабочим ЛПК.

Позывая бубенцами, едут разнарядженные тройки, в санях-розвальнях полно ребятишек. Лучшие тройки у наездников Бурухина из совхоза «Яйский» и Суржанского из колхоза «Победа».

С почетом провожают нашу Русскую зиму, а красивые юной Весне заместитель председателя райисполкома В. Н. Тищенко вручает ключи и зерна пшеницы, чтобы урожай был богатым.

**А. АРЫШЕВ,**  
заведующий автоклубом  
районного Дома культуры.  
**Фото Н. ПАВЛИНА  
и Л. АШИРБАЕВОЙ.**



● Проверяем выполнение обязательств

# ЦЕННОСТЬ КОЛЛЕКТИВА — ЛЮДИ

Трудно представить жилой дом без окон. Любая, даже со вкусом обставленная современная мебелью квартира покажется мрачной, если в нее не заглядывает животворящий луч солнца. Наверное, поэтому труд деревообрабатчиков Яйского лесопромышленного комбината никто не считает второстепенным: ведь делают они те самые оконные блоки, которые так необходимы при строительстве жилых домов. И коллектив цеха, понимая ответственность порученного ему дела, старается достигнуть все больших успехов в труде. С первых дней года он уверенно выполняет взятые социалистические обязательства.

—Двухмесячный план деревообрабатывающий цех выполнил на 15,7 процента,—с удовлетворением отмечают в партийном комитете комбината. —Выдано «на-гора» 778 сверхплановых квадратных метров оконных блоков, выпущено товаров кульбита на 13188 рублей, при плане 13100. Молодцы! Не снижают темпов и в марте. Месячный график предполагается опередить на 150 квадратных метров.

Радует и то, что в деревообрабатывающем цехе заботятся о завтрашнем дне: штабеляют пиломатериалы на естественную сушку. А это гарантия тому, что цех в будущем не будет лихорадить из-за отсутствия сырья. Да и качество продукции будет высоким.

—Чем объяснить стабильную, добротную работу коллектива? — таким вопросом мы обратились к секретарю цеховой партийной организации, инженеру-технологу Д. П. Мирошниченко.

—Считаю, что это результат воспитательной работы с людьми,—говорит он. — Плоды ее мыощущаем постоянно. Приведу такой пример. Как только в печати появилось Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам нашей страны, мы провели собрание. Именно тогда комплексная бригада Степана Васильевича Безъязычного решила досрочно выполнить план двух месяцев года и обязалась завершить четырехлетнюю производственную программу ко Дню Конституции СССР. Слово свое бригада держит крепко.

В некоторых цехах скептически относятся к различным производственным совещаниям: они-де ничего не делают, так себе, простая говорильня. Видимо, не надо торопиться возражать, ведь, чего греха таить, порой такие заявления не лишены оснований. Работники же деревообрабатывающего цеха на этот счет смотрят иначе, чем «скептики». Почему? Начальник цеха Б. Г. Конюков и секретарь партийной организации Д. П. Мирошниченко умело проводят различные совещания, «пятиминутки». Не растекаясь по дереву, они конкретно, на примерах убеждают

коллектив в необходимости такого разговора. И люди не молчат, вносят ценные предложения, чувствуют себя хозяевами производства, а не сторонними наблюдателями. Рассматривали, например, в январе на собрании вопрос о работе общественных цеховых организаций. Справедливые претензии были предъявлены членам товарищеского суда, цехового комитета профсоюза, профгруппы, некоторым мастерам. И дело сдвинулось с места. Нарушителям трудовой дисциплины стали давать должный отпор. Например, рабочего цеха М. М. Рябцева строго наказали за прогулы.

По инициативе руководства, партийной организации цеха, мастера ОТК В. Л. Черникова в этом году состоялось собрание, на котором шел разговор об улучшении качества выпускаемой продукции, соблюдении правил техники безопасности. И если в целом качество оконных блоков еще оставляет желать лучшего, то на таких операциях, как шлифовка деталей, навеска блоков, сборка вешалок, качество работы после собрания заметно улучшилось.

Самая большая ценность любого рабочего коллектива — люди. А о людях деревообрабатывающего цеха можно услышать много добрых слов, привести немало примеров самоотверженного труда. Так, в феврале, в самый разгар воскресника, когда

коллектив был настроен поработать по-ударному, неожиданно произошла авария на трансформаторной подстанции. И тут за дело взялись электрики Анатолий Ибрагимович Курт-Сентов и Константин Павлович Кузнецов (кстати, в прошедшую субботу К. П. Кузнецов отметил свой юбилей — пятидесятилетие. Товарищи тепло поздравили и вручили подарок). В течение часа электрики выполнили сложную работу. Воскресник прошел успешно.

Сегодня коллектив цеха изыскивает резервы повышения эффективности и качества работы. С этой целью идет обучение станочников, сборщиков. Разрабатывается стандарт цеха «Контроль за качеством производимой продукции». Намечены конкретные мероприятия по повышению качества выпускаемой продукции. Новаторам здесь громадное поле деятельности, неисчерпаемые возможности творчества.

Хороший коллектив сложился в деревообрабатывающем цехе. Есть здесь свои лидеры, свои вожаки. Без таких добровольцевских рабочих, как маляр Е. Г. Бычина, станочница-шлифовщица М. Д. Коротких, столяр Н. П. Мирошниченко, станочники Е. В. Тюфянова, А. А. Остренко, был бы невозможен успех, досрочное выполнение взятых социалистических обязательств.

С. МОСИН.

1979-й—Международный год



Около четырехсот девочек и мальчиков, приехавших в столицу Киргизии из всех уголков горного края, получают среднее и общее музыкальное образование в школе-интернате для детей животноводов Тянь-Шаня и Памиро-Алая.

ребенка

Большой дружной семьей живут на полном государственном обеспечении дети чабанов, табунщиков и доярок. В школе — прекрасно оборудованные классы и учебные кабинеты, общежитие, столовая, комнаты для отдыха и кружковой работы.

Любовь к музыке прививают детям опытные педагоги и воспитатели. К ребятам часто приезжают известные мастера киргизской сцены, музыканты, композиторы, музыканты.

На снимке: известный киргизский композитор, профессор Мукаш Абдраев в гостях у воспитанников музыкальной школы-интерната.

(Фотохроника ТАСС).

● Из кабинета следователя

## Святой долг каждого

Привлечению народных масс в борьбе с правонарушениями большое внимание уделял В. И. Ленин. Он указывал, что «участием всего народа в исключении правонарушений является неотложной задачей советского государства». Благодаря участию общественностей борьба с преступностью у нас в стране было покончено с профessionальной преступностью, сократилось количества совершаемых преступлений. Но однажды отдельные людишки с грязными руками еще не перевелись. Например, 21 мая 1978 года Сморгуненко, ранее неоднократно судимый за различные преступления, днем, воспользовавшись тем, что в комнате общежития ДСУ-4, где проживали командированные рабочие, отсутствуют жильцы, взломал дверь и совершил кражу ценностей, после чего попытался незаметно скрыться. Но не тут-то было. Похищенным попользоваться ему не удалось. Гражданки

Чернякова и Муромисова, услышав подозрительный шум и увидев взломанную дверь и удаляющегося от общежития неизвестного мужчину, решили задержать его. Позвали на помощь Мишина и задержали Сморгуненко.

Еще пример. Харабрин и Жалыбин, прибыв в Яю, жили без прописки, нигде не работали. В одну из октябрьских ночей 1978 года они решили показаться на автомашине. Но, так как своей у них не было, решили угнать. Вскоре им этот случай представился. Со двора дома по улице Жуковского они совершили угон автомашин, но уехать далеко им не пришло. Жители поселка Петров и Староводотов, обнаружив преступников, на мотоцикле стали преследовать их и задержали.

Так благодаря проявленной смелости и инициативе граждан преступники предстали перед судом.

К сожалению, приходится

еще встречаться и с фактами равнодушия, когда граждане не являются в кабинет следователя или в суд по повесткам для дачи показаний, хотя знают об обстоятельствах совершенного преступления. Эти люди забывают о своем гражданском долге — быть нетерпимым к антиобщественным проявлениям и лицам их совершающим. Они сами превращаются в преступников, так как согласно статьям Уголовного Кодекса лица, давшие заведомо ложные показания или уклоняющиеся от дачи показаний на предварительном следствии и суде, не сообщившие об известном им совершенном преступлении, привлекаются к уголовной ответственности наравне с преступниками и несут наказания вплоть до лишения свободы.

Н. ПЕЧЕРИН,  
старший следователь  
следственного отделения  
Яйского РОВД.

## Чья дружина лучше?

Центральный совет Всероссийского добровольческого пожарного общества объявил республиканский смотр-конкурс на лучшую противопожарную работу, проводимую первичными организациями ВДПО и добровольными пожарными дружинами колхозов, совхозов, птицефабрик и других сельскохозяйственных предприятий Российской Федерации.

Победителей этого общественного конкурса ожидают 15 премий, в том числе: две первых — по 500, четыре вторых — по 300, четыре третьих — по 200 и поощрительные — по 100 рублей каждая.

Итоги Всероссийского смотра первичных организаций и добровольческих пожарных дружин в сельской местности будут подведены в январе 1980 года.

Условиями республиканского конкурса предусмотрено вовлечение широкой общественности в работу первичных организаций добровольного пожарного общества, ознакомление сельских жителей с мерами предупреждения и борьбы с пожарами, повышение боеготовности существующих и создаваемых добровольных пожарных дружин, проведение показательных учений по тушению условных пожаров на объектах народного хозяйства и в жилом фонде.

В задачу смотра также входит приведение в образцовое состояние пожарных депо, водонапорных и подъездных путей к ним, первичных средств тушения, пожарно-технического сооружения, средств связи и оповещения, использование сельскохозяйственной техники для борьбы с огнем.

Предусматривается в ходе конкурса оборудование на производственных участках колхозов, совхозов, птицефабрик, предприятий «Сельхозтехники» углоловной противопожарной агитации, проведение специальных инструктажей с рабочими, служащими и колхозниками, организация тематических вечеров с обязательной демонстрацией соответствующих противопожарных фильмов, чтение докладов и лекций на профилактические темы.

При оценке работы первичных организаций ВДПО в сельской местности будет учитываться уровень проводимой пожарно-профилактической работы, осуществление действенного общественного контроля, самое главное, создание и наличие боеспособной добровольческой пожарной дружины и пожарно-сторожевой охраны.

А. ВАСИЛЕНКО,  
старший инспектор УПО УВД  
Кемеровского облисполкома.

## СМОТР МАСТЕРСТВА ЛЕКТОРОВ

На заседании президиума правления районного общества «Знание» утверждено положение, определены цели, задачи, порядок и сроки проведения аттестации, которую решено провести в районе в целях повышения мастерства лекторов и эффективности лекционной пропаганды в соответствии с Постановлением ЦК КПСС «О состоянии и мерах

На заседании президиума правления районного общества «Знание» утверждено положение, определены цели, задачи, порядок и сроки проведения аттестации, которую решено провести в районе в целях повышения мастерства лекторов и эффективности лекционной пропаганды.

Пятнадцатого марта в совхозе «Марьевский» состоялась аттестация лекторов. Секретарь парткома хозяйства представил аттестационной комиссии характеристики на каждого лектора, на основании которых с помощью беседы члены комиссии оценивали деятельность и возможности лекторов. Аттестация помогла обнаружить недостатки в работе первичной партийной организации общества «Знание».

Аттестация лекторов в первичных организациях хозяйств района пройдет в марте, на производственных участках — в апреле.

Г. КОВАЛЬ,  
ответственный секретарь  
общества «Знание».

## Как дела на фермах?

По данным производственно-го управления сельского хозяйства райисполкома, на 19 марта 1979 года надо по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой, во второй — на эту же дату прошлого года [в килограммах], в третьей — жирность молока [в процентах].

### КОЛХОЗЫ:

«Победа» 6,2 7,7 3,5

«Родина» 8,9 6,2 3,4

### СОВХОЗЫ:

«Первомайский» 7,3 6,0 3,4

«Улановский» 6,2 5,6 3,3

«Яйский» 5,7 5,9 3,5

«Марьевский» 5,5 5,9 3,5

Вознесенский откоромсовхоз 7,0 5,7 3,3

По району 6,7 6,0 3,4

«Анжерский» 7,2 5,9 3,3

Хозяйства района за минувшие пять дней стали получать по 500 граммов молока больше от каждой коровы.

Ощущима прибавка в колхозе «Родина». Здесь получают почти по 9 килограммов молока от коровы, за пять дней прилюссовано 1000 граммов. Заметно увеличился надой в совхозе «Первомайский». Если еще 14 марта показатель надоя характеризовался цифрой 6,0 килограмма, то сейчас на 1 кг 300 граммов больше. Ни на грамм за эти дни не прибавились надои в совхозе «Яйский», а это уже на 200 граммов меньше в сравнении с прошлым годом. Ниже своих возможностей поработали минувшие пять дней и Вознесенцы,



## УХА С БЕНЗИНОМ

Ждали воскресенья. Собрались с друзьями отдохнуть на свежем воздухе на реке. Взяли с собой снасти для подледного лова, пробурили лунки.

И вот—удача! Окунь попался граммов на 200. Обычно в это время клев неважный, а нам

все же посчастливилось поймать рыбы на уху. Пришли домой отдохнувшими, в хорошем настроении.

Но радоваться пришлось недолго. Готовили уху, поджарили рыбы. Но уха оказалась с запахом бензина, а жареная

рыба как будто в бензине вымоченная. Чем это объяснить?

**В. ДОЛЖЕНКОВ,**  
р. п. Я.

**От РЕДАКЦИИ:** Думается, что помещенная на этой странице статья журналиста П. И. Медова, даст объяснение на этот вопрос.

## ПОСТУПОК, ДОСТОЙНЫЙ ОСУЖДЕНИЯ

Если сказать директору Антоновского рудоуправления Федору Зиновьевичу Пончуеву и главному инженеру предприятия Семену Семеновичу Лебедкину, что они не выполняют требования «Водного Кодекса СССР» и «Правил охраны поверхностных вод от загрязнения сточными водами», — обидятся. Как, мол, так? В оправдание предъявят схемы очистных сооружений и даже позволят осмотреть их в натуре. Сошлются на то, что-де директор — член добровольного общества охотников и рыболовов, что кому, как не ему, известно, что природа не прощает недобропорядочного к ней отношения. Будут говорить много о защите природы, заразительно, до хрипоты в голосе.

Между тем, на деле все далеко не так, как сказывается. К такому заключению пришла авторитетная областная комиссия, которая 13—15 февраля текущего года проверила состояние очистных сооружений. Оказалось, что осадок нефтепродуктов из двухярусных отстойников своевременно не удаляется, распределительная система на биофильте забита нечистотами, нет равномерного распределения жидкости по его телу. Дозирующий барабан Мюллера не отрегулирован, в результате чего загрязненная вода поступает на биофильт

не малыми дозами, а непрерывно, поверхность его тела заболочена, иначе говоря, очистное сооружение не работает так, как полагается. А ведь предприятие потребляет на производственные и хозяйствственно-бытовые нужды из реки Яи 2,2 тысячи кубических метров воды ежесуточно, возвращает обратно по водоотходным каналам 1,53 тысячи кубометров. Тут уж вся работа с очисткой воды должна быть на высоком уровне.

Только бесхозяйственностью руководителей рудника можно объяснить загрязнение реки Яи. В нее с 20 января текущего года начала поступать сточная вода с большим содержанием нефтепродуктов, а 9 февраля Анжеро-Судженская лаборатория санэпидстанции зафиксировала 9,6 миллиграмма нефтепродуктов в одном литре речной воды, что превышает предельно допустимую норму для рыбохозяйственных водоемов в 192 раза. Вода, которой пользуется население поселка Яи и других населенных пунктов, приобрела резкий запах нефтепродуктов, пострадала рыба, растительность и другая живность водоема.

Удивляет и то, что на предприятии никто не отвечает за сбор и сдачу на нефтебазу отработанных нефтепродуктов. Много их расплескано на тер-

ритории автогаража, котельной и дробильно-сортировочной фабрики. Все это с талыми водами тоже поступает в реку.

Вот и выходит, что обижаться Федору Зиновьевичу и Семену Семеновичу не следует. Если уж обижаться, то тогда на себя. Комиссия предложила в срок до 1 апреля устранить имеющиеся недостатки. Надо полагать, что все будет сделано. Но чем возместить урон, нанесенный природе?

Над этим следует поразмыслить и руководителям яских предприятий, колхозов и совхозов. Частенько попадают в реки и речушки всевозможные нечистоты, а порой ядохимикаты и минеральные удобрения, нефтепродукты. Нельзя допускать загрязнения водоподъемных и малых, надо беречь их. Не лишне напомнить, что река Яи — это не только питьевая вода, а и замечательная зона отдыха трудящихся. Зимой тут многие занимаются подледным ловом рыбы, летом в одиночку и семьями проводят время на лоне природы. Так давайте же будем бороться за то, чтобы вода в водоемах была постоянно чистой, чтобы красоты природы приумножались! Поступок антоновцев пусть будет горьким и поучительным уроком для всех.

П. МЕДОВ.



Владимира Андреевича Кузнецова знают у нас в районе как верного стражи природы. Особенно непримирим он к браконьерам, нарушителям правил охоты и рыбной ловли. В. А. Кузнецов является не только егерем общества, но и отличным заготовителем пушнины. Не считаясь с трудностями в зимний период, он ведет промысел на дальних охотугодьях. За достигнутые успехи в социалистическом соревновании В. А. Кузнецов не раз награждался почетными грамотами, денежными премиями.

Фото С. МОСИНА.

## И. Борисов

### Январь

Луг под снегом затих,  
Запорошены блеклые травы.  
Над сугробами ветер свистит,  
Даstruket сорока картаво.  
А по лугу следы,  
Вот тропинка протоптана  
зайцем.  
Ты за ней проследи,  
Как, петляя, следы  
разбегаются.  
Лес затихший вдали,

Принакрывшийся белыми  
шапками.  
Ветер снегом пылит,  
Ели машут зелеными лапами.  
И луга, и леса  
Утонули в полотнах снегов.  
На январских весах —  
Чаши зимних заснеженных  
снов.

### Февраль

Стекло оконное от гиена  
В узорах хрустали.  
Скользит, переливаясь, линия  
На окнах февраля.  
Еще морозная и звонкая  
Стоит зима.  
Бредет волнистою поземкою,  
В снегах сама.  
Но холода уже кончаются,  
И близок март.  
Сосульки первые качаются  
На крышах хат.  
Под крышами, пока не смелая,  
Идет капель.  
Летит сосулька переспелая  
В ее напев.  
Вновь подковал вечерний  
примороз,  
И стих набат.  
Но уж весна придет без  
вызыва.—  
Недолго ждать.

### Март

Отшумели выюги,  
Отмели метели.  
И по всей округе  
Начались капели.  
Люди сняли валенки,  
Чаще слышан смех.  
Солнце на завалинке  
Растопило снег.  
И уже проталины  
Видно на пригорках.  
И снега подталили,  
Мчат ручьями с горок.  
День насквозь просвещен  
Солнышком весенным,  
Хоры птичьих песен  
Шлют привет апрелю.

## ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК

### Обзор литературы

у человека сохраняется привязанность к природе. Ощущение радости от встречи с природой и прелест общения с окружающими человека существами удваивает его силу после напряженного труда. Книга Тудора Оприша «Животные защищаются», Бухарест, 1978, является частью большой занимательной энциклопедии о природе. В ней излагаются наиболее хитроумные и своеобразные способы защиты животных. Самооборона у животных является одной из основных сторон диалектики их существования. Часто эти средства обороны заставляют нас удивляться. Их описание увлекает так же, как и страницы хорошей приключенческой повести. Следует понять, что в будущем человек выживет только в том случае, если будет заботиться о сохранности и защите природы. От этого зависит сама судьба жизни на нашей планете.

Книга С. Б. Кочановского и Л. Н. Корочкина «История зубра» вышла в научно-популярной серии. Она вводит нас в чудесный мир природы Беловежской пущи. Необычайно бо-

гат животный мир ее — лесной красавец олень, грациозная кошка, угрюмый дикий кабан, горностай, ласка, бобр... Но настоящая ее краса и гордость — зубр.

«Зверя сильней и свирепей нет, чем вскормленный травами ляшских владений сей царь над зверями», — пишет автор поэмы XVI века Н. Гусовский. Настолько переплелась история зубра и пущи, что учёные утверждают: зубр сохранился благодаря пуще, а пуща — благодаря зубру. Не нарушать равновесия в природе, сохранить ее первозданную красоту для грядущих поколений — вот что больше всего беспокоит ее хранителей.

Камчатка. Мы с детства привыкли понимать ее как что-то весьма далекое и загадочное. Красивы ее горы, обильная и сочная растительность, красивы реки ее, великолепны озера. Здесь находится знаменитая и единственная в мире Долина гейзеров, одна из лучших в мире Авачинская бухта. Но самое главное и впечатляющее, чем славится Камчатка, — это действующие вулканы. Сколько их на нашей планете? Как

образуются вулканические горы? Почему обильное тепло вулканов способствует похолоданию, могут ли вулканы обогревать города и лечить людей? Эти и другие вопросы освещаются в книге К. Н. Рудича «Каменные факелы Камчатки», «Наука», 1978.

Лоуренс Д. Күше. «Бермудский треугольник: мифы и реальность», «Прогресс», 1978. Вряд ли теперь найдется человек, который не слышал хоть что-нибудь о Бермудском треугольнике. Автор книги проделал большую работу, собрав и изложив в хронологическом порядке все случаи исчезновения судов и самолетов в Атлантике между Азорскими и Бермудскими островами в США. Создалось впечатление, что здесь творится что-то недоброе. Этот район моря окрестил Морем грез и Гаванью пропавших кораблей. Сведения о таинственных исчезновениях продолжают поступать и по сей день, так что весь ход событий здесь дает пищу для возникновения современной морской легенды. Выдвигаемые объяснения автора книги полны веры в возможности современной науки.

В. ГИМАЕВА,  
старший библиотекарь  
центральной районной  
библиотеки.

**ЕСТЬ** такое твердое правило. Встал поутру, умылся, привел себя в порядок — и сразу же приведи в порядок свою планету.

А. Сент-Экзюпери  
«Маленький принц».

Охрана природы в нашей стране, хозяйственное использование и защита ее постоянно находятся в поле зрения Коммунистической партии. Декрет о земле, подписанный Лениным, объявил природные богатства России всенародным достоянием. Ревнителей природы, заботящихся о ее благополучии, в нашем обществе миллионы. В новой книге «Земля людей», вышедшей в издательстве «Знание» в 1978 г., рассматривается ряд вопросов взаимодействия человеческого общества и природы. Книга состоит из выступлений советских и зарубежных ученых — биологов, геологов, медиков, лесоводов, юристов. В книге есть интересные главы, такие как «О земле — из космоса», «Каким станет климат», «Похвальное слово хищникам». Есть статья председателя Кемеровского облисполкома П. Гузенко «Станут чистыми реки». Приводятся интересные факты под заголовками «Водоросли-спруты», «На арене — дельфины», «Пернатые пешеходы» и другие.

В наш машинный век все же

## Беседа на международные темы

**СССР—ИНДИЯ: НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА**

Закончившийся на этой неделе официальный дружественный визит в Индию члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина, несомненно, оставил заметный след в истории взаимоотношений двух народов. Подписанная в Дели в ходе визита долгосрочная программа экономического, торгового и научно-технического сотрудничества между СССР и Индией определяет конкретные направления и формы такого сотрудничества на предстоящие 10—15 лет. Эта программа, как подчеркнул, выступая в индийском парламенте, А. Н. Косыгин, ставит наше сотрудничество на долговременную, плановую основу.

Дружба между советским и индийским народами родилась не вчера—у нее давние традиции и глубокие корни. Великий Октябрь зажег пламя освободительной борьбы индийского народа, которая увенчалась

провозглашением Индии в 1950 году суверенной республикой. Но, чтобы преодолеть вековую отсталость, унаследованную со времен колониализма, и добиться экономической независимости, необходимо пройти огромный исторический путь. Часть этого пути—и немалая—уже пройдена: по объему промышленного производства Индия вошла в первую десятку индустриальных стран мира.

Неоцененную помощь в этом оказала Индии наша страна, при содействии которой построено или строится более 70 крупных объектов, составляющих ныне основу государственного сектора индийской экономики. Среди них—металлургические гиганты в Бхилай и Бокаро, заводы тяжелого машиностроения, нефтяной промышленности и другие. Предприятия, построенные с помощью СССР, дают сегодня стране 70 процентов нефти, 35 процентов стали, 20 процентов элект-

роэнергии, много другой продукции. Советский Союз оказывает Индии содействие также в области науки, здравоохранения, в подготовке национальных кадров: тысячи индийских специалистов самого различного профиля вышли из стен советских учебных заведений.

Достижения Индии за годы независимости очевидны. И если эта страна производит ныне промышленной продукции в 4 раза больше, а зерна в 2 раза больше, чем в 1950 году, если средняя продолжительность жизни индийца за этот период увеличилась с 32 до 52 лет, если в ее начальных, средних и высших учебных заведениях сейчас обучается около 100 миллионов человек; то определенный и довольно существенный—вклад в эти успехи внесла и наша страна.

Индийцы благодарны нам за эту помощь. Но, разумеется, советско-индийское экономическое сотрудничество выгодно

обеим сторонам. В обмен на советское промышленное оборудование и научно-техническую помощь Индия поставляет нам как свои традиционные товары—чай, джут, табак, специи, изделия народных ремесел, так и промышленную продукцию—металлы Бхилай и Бокаро, аккумуляторы, хирургические инструменты, а также текстиль и другие товары народного потребления.

Советско-индийское сотрудничество не ограничивается сферой экономики, науки и культуры. Оно распространяется и на область внешней политики. Индия—великая миролюбивая страна Азии. Советский Союз—знаменосец мира, инициатор политики разрядки и мирного сосуществования. Неудивительно поэтому, что их позиции по важным вопросам международной жизни близки или совпадают. Неудивительно и то, что в ходе нынешнего визита А. Н. Косыгина обе страны решительно осудили

агрессию Пекина против Социалистической Республики Вьетнам и потребовали немедленного и безоговорочного вывода китайских войск с вьетнамской территории.

«Пройдут годы, присобретется привычка, но не угаснет дружба единомышленников, которых связывает общность идей и представлений». Этими словами из древнеперсидского эпоса «Махабхараты» премьер-министр Индии М. Десаи закончил свою речь, обращенную к высокому советскому гостю. В них нашла яркое выражение сама суть, сам характер отношений между нашими двумя народами, отношений, не подверженных колебаниям, базирующихся на общих долговременных интересах, на прочной основе советско-индийского договора о мире, дружбе и сотрудничестве.

**В. СЕРОВ,**  
(ТАСС).

1979 год—Международный год ребенка

**ЛУЧШЕЕ—ДЕТЬЯМ**

Делом государственной важности стала в народной Польше, как и в других странах социализма, забота о детях. Во всех городах и селах республики широко отмечается Международный год ребенка.

В сосновом бору, неподалеку от Варшавы, близится к завершению строительство корпусов республиканского центра здоровья, рассчитанного на медицинское обслуживание 60 тысяч маленьких пациентов в год.

Объявлен республиканский конкурс под девизом: «Наши дела—нашим 9 миллионам детей». Всепольское общество друзей детей, объединяющее в своих рядах свыше миллиона человек, сконцентрировало усилия на организации увлекательного досуга подрастающего поколения. Уже создано более 5000 игровых площадок,

Пиктограмма датского графика Эрика Йерихау, признанная лучшей среди 170 работ, которые были присланы на конкурс, стала официальной эмблемой 1979 года—Международного года ребенка, провозглашенного Организацией Объединенных Наций.

Рис. из еженедельника «Хорион».

[Фотохроника ТАСС].

почти две тысячи групп продленного дня.

Программой министерства здравоохранения и социального обеспечения предусмотрено проведение месячника оздоровительной культуры, ускоренное введение в эксплуатацию ряда больниц, поликлиник.

Издательство «Наша ксендария» выпускает богато иллюстрированный детский календарь, серии сказок, произведения польских и зарубежных известных писателей. Многие издания выйдут с эмблемой Международного года ребенка.

В стране, где в годы войны от рук фашистских палачей погибло свыше двух миллионов мальчиков и девочек, умеют любить детей и трогательно заботиться о них.

**А. ШАПОВАЛОВ,**  
корр. ТАСС.

Варшава.

**РАЗРЯДКА—  
ЖИЗНЕННАЯ  
НЕОБХОДИМОСТЬ**

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Президент Финляндской Республики У. К. Кекконен дал интервью американскому агентству ЮПИ, в котором заявил, что целью внешней политики Финляндии является «поддержание хороших связей со всеми странами, особенно с соседними». Дав высокую оценку советско-финляндским отношениям, президент сказал: Они приносят Финляндии большую пользу как в политическом, так и в экономическом плане. «Западные страны, — отметил президент, — не всегда понимают, что наши отношения с СССР выгодны не только нам самим, но и международной политике в целом».

Говоря о месте Финляндии в современном мире, президент указал на ее роль в проведении общеевропейского соглашения, завершившегося подписанием в Хельсинки Заключительного акта. Он подчеркнул «жизненную необходимость» продолжать действия, начало которым было положено хельсинкими договоренностями. «Разрядка нет альтернативы», — заявил президент Финляндской Республики, выразив озабоченность обострением международной обстановки и продолжающейся гонкой вооружений.

**Изучают... волков**

Кировская область. На биологической базе Всесоюзного научно-исследовательского института охотничьего хозяйства и звероводства имени Б. Житкова ведутся научные опыты с группой волков, которые со-

держатся в условиях близких к естественным. Ученые изучают особенности поведения зверей с целью совершенствования техники охоты на них.

На снимках: старожилы базы — волки Уржум и Китти.



Фото Е. Загуляева

[Фотохроника ТАСС].

Зам. редактора В. М. МЕРЩИЕВА.

Яйскому райпо требуются: каменщики, плотники [оплата труда — сдельно-премиальная]; продавцы для работы в населенных пунктах района.

Обращаться по адресу: ул. Школьная, 11, отдел кадров.

ПРАВЛЕНИЕ РАЙПО.

Правление Яйского района, РТП и коллектив магазина № 17 скорят по поводу временной кончины рабочего ПОЛЕЩУКА

Николая Дмитриевича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

**Регистрация охотничьих ружей**

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 23 июля 1975 года «Об установлении единого порядка приобретения, учета и хранения охотничьих ружей» производится повсеместная первоначальная регистрация охотничьих гладкоствольных ружей, находящихся в личном пользовании у граждан.

В связи с тем, что у многих граждан кончается срок действия разрешения на право хранения и ношения охотничьего оружия, каждый из владельцев его обязан в органах милиции перерегистрировать ружье и продлить срок действия разрешения. При этом должна представляться квитанция с отметкой сберкассы об уплате за перерегистрацию (стоимость один рубль) и само ружье для просмотра и оценки его годности к дальнейшему пользованию.

В органах милиции в период

регистрации охотничьих ружей была проделана определенная работа, и большинство владельцев оказалось сознательными: вовремя представили ружья для регистрации. Однако есть еще и такие граждане, которые не только не зарегистрировали свои ружья, но и продолжают заниматься их употреблением.

Согласно Указу Президиума Верховного Совета РСФСР уложение о регистрации и первоначальной регистрации охотничьего оружия, влечет за собой административную ответственность владельца. Ружья могут быть изъяты и проданы через комиссионный магазин или же сданы в органы милиции без возмещения их стоимости.

Порой граждане, не имеющие разрешений на хранение ружья, продают его лицам, не имеющим охотбилетов и разрешений. Это также влечет за собой административную от-

ветственность в виде штрафа с конфискацией оружия.

В Яйском РОВД регистрация и первоначальная регистрация ружей будет производиться по понедельникам и пятницам с 9 до 18 часов.

**В. БОРИСОВ,**  
инспектор  
разрешительной системы  
Яйского РОВД.

652100, р. п. Я., ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;  
зам. редактора — 2-12-35; ответсекре-  
таря — 2-18-83; сельхозотдела —  
2-19-07; отдела промышленности —  
2-15-67; отдела культуры и писем —  
2-15-43; отдела комсомольской жиз-  
ни — 2-18-24; зав. типографией —  
2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

**ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ**

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Н. В. Арышева, О. Р. Ибрагимова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.  
Объем 1 п. л. Тираж 5226 экз. Заказ 699

**НАШ  
АДРЕС®**